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Protokoll der Sitzung des Gemeinderats vom 12.06.2024 in St. Rita 
 
Anwesend: Jasmin Choroba, Christoph Thomas, Petra Thomas, P. Matthias OSA, Gertrud Hartmer, 
Eva Schulze Frenking, David Vu, Brigitte Puchert, Angelika Bronder-Doerck, Andrea Rösch, Rui  
Wigand (Gast), Myorin Morschek (Gast) 
Entschuldigt: Heike Raatz-Dangelmayr 
 
Beginn: 19:10Uhr 
 
TOP 1: Verabschiedung des Protokolls vom 24.04.2024  
 
              Das Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 24.04.24 wird ohne Änderungen angenommen,   
             durch das Pfarrbüro ausgehangen und auf der Homepage veröffentlicht. 

Zukünftig wird das Protokoll nach Freigabe durch das Sprecherteam an alle Gemeinderats- 
mitglieder weitergeleitet. Nach Ablauf einer zweitägigen Frist für Anmerkungen wird das  
Protokoll verabschiedet und veröffentlicht. 
 

TOP 2: Bericht vom Pfarreirat 
 

Andrea Rösch hat von der Sitzung des Rates am 27.05.2024 berichtet.  
Informationen sind im Protokoll auf der Homepage der Pfarrei einsehbar. 
 

TOP 3: Vorbereitung des Pfarreifestes 
 

Beim ersten Vorbereitungstreffen am 03.06.2024 waren fast alle Gemeinden vertreten. Für die 
Planung wurden verschiedene Gruppen gebildet, u.a. für die Gottesdienstgestaltung, 
Öffentlichkeitsarbeit, Organisation. Pfarrer M. Brühe wird den Gottesdienst leiten. 
Alle Gemeinden sollen sich aktiv beteiligen, z. B. beim Auf- und Abbau, der Bereitstellung von 
Salaten und Kuchen, bei Spielständen oder anderen Angeboten. Listen zum Eintragen werden 
zeitnah in den Gemeinden ausgelegt. Die Rückmeldung erfolgt zentral durch die Gemeinderäte  
an Tanja Angenendt.  
Die Einladungen zum Pfarreifest wurden durch den Pfarrer und Tanja Angenendt bereits  
versendet.  
Christoph Thomas kümmert sich um die Getränke. Der Aufbau findet am 13.07.2024 um  
14.00 Uhr statt, der Abbau nach dem Pfarreifest (17.00 Uhr). Der Spielplatz der KiTa kann 
während des Pfarreifestes mit benutzt werden. Ein Livestream des Gottesdienst ist geplant. 



Das nächste Treffen findet am 02.07.2024 um 19.30 Uhr im Augustinusraum von St. Rita statt.  
 

 
TOP 4: Thema „Erstkommunion in der Gemeinde“ – Ergebnisse 
 
 Der Tagesordnungspunkt wird auf die Sitzung am 18.09.2024 vertagt. 

Pfarrer Brühe soll das Konzept des kommenden Erstkommunionkurses vorstellen. 
           

TOP 5: Rückblick, Ausblick und Planung  
 

Ritafest  
Das Ritafest war musikalisch und geistlich sehr schön gestaltet und gut besucht. 
Bisher wurden sowohl das Ritafest als auch das Augustinusfest als Vorabend-Gottesdienste  
gefeiert.  
Es wurde angeregt, eines der beiden Feste im kommenden Jahr auf einen Sonntag zu legen,  
um auch z. B. Familien und anderen Interessierten die Teilnahme zu ermöglichen. 
 
Familiengottesdienste  
Die seit kurzer Zeit unter dem Namen „Spungk“  angebotenen Frühschoppen nach den 
Gottesdiensten sind sehr gut angenommen worden.  

 
Vorbereitung des Augustinusfestes 
Das Augustinusfest findet am 31.08.2024 statt. Die Band Rita(r)dando hat sich bereit  
erklärt, an der musikalischen Gestaltung des Gottesdienstes mitzuwirken. Aufgrund der  
bisherigen sehr guten  Zusammenarbeit mit den Blue Ladies sollen diese erneut für ein  
Mitwirken angefragt werden.  
Die anschließende Feier soll ähnlich wie beim Ritafest erfolgen. Die Vorbereitung des 
Gottesdienstes übernehmen Pater Matthias und Andrea Rösch. (bis spätestens 5. August: 
Vorlage der Liederauswahl) 
 
Für zukünftige Feste sollte sichergestellt werden, dass ausreichend Unterstützung für  
den Abbau vorhanden ist. 
 
Planung der Akzente 
Durch die Akzente haben die Vorabendmessen nicht nur an Attraktivität gewonnen, sondern  
auch neue Besucher. 
Für einige Gruppen ist es nicht mehr so einfach, die Gottesdienste regelmäßig zu gestalten.    
Eine Reduzierung der Anzahl der Akzente wäre eine Möglichkeit, um Kilian Daske die Planung  
zu erleichtern. Auch könnten sich die Augustiner vorstellen, eine Vesper zu halten oder die  
Jugend würde erneut eine Taizé-Andacht gestalten.  

             Über die besprochenen Punkte wird Kilian Daske, der weiterhin die Planung der Akzente     
             übernehmen soll, informiert. 

 
Liturgieausschuss 
Der Liturgieausschuss trifft sich einmal im Quartal zur Planung der Termine und wird seitens der 
Gemeinde durch Pater Matthias und Rui Wigand vertreten. 
Ein zweiter Liturgieausschuss ist in Überlegung, der sich stärker inhaltlich mit der Liturgie 
beschäftigen soll. Verantwortlich sind Pater Ralf Weber und Rui Wigand.   



 
 
 
 
Firmgottesdienst 
Die Firmung findet am 16.06.2024 mit dem Erzbischof Heiner Koch satt. Am Freitag vor der  
Firmung wird um 19.30 Uhr ein Probe mit den Beteiligten erfolgen. Weitere organisatorische 
Punkte für den Gottesdienst wurden geklärt. (Ablauf, Aufbau, Ordner) 
 

TOP 6: Kinder und Jugend in St. Rita  
 

Bericht vom Jugendausschuss 
Die Kinder- und Jugendarbeit sowie die Jugendgottesdienste  verlaufen derzeit nicht sehr 
erfolgreich. Es wird nach Lösungen gesucht, um die Kommunikation zu verbessern und die 
Jugendarbeit und die Gottesdienste neu zu gestalten und auszurichten.  
Am 14.09.2024 findet eine Zukunftswerkstatt statt, bei der verschiedene Impulse der 
Teilnehmenden gesammelt werden sollen. 
Für den 03. - 06.10.2024 ist eine Fahrradtour geplant; erste Anmeldungen gibt es bereits. 
Am 12.10.2024 soll es einen Jugendtag in Form eines Tischtennisturnieres in St. Marien geben. 
Der nächste Jugendgottesdienst findet erst wieder im Spätsommer statt, Themen wie Standort, 
musikalische Gestaltung und Begleitung durch spezielle Angebote werden derzeit geklärt.  
Die Planung und Anmeldung zur Religiösen Kinderwoche in Zinnowitz läuft, bislang haben sich 18 
Kinder angemeldet. 
Es gibt eine Präventions-AG mit Ansprechpartnern in den einzelnen Gemeinden. 
Für die Pfarrei soll es zukünftig auch einen Instagram-Account geben, Jessica Wittig ist hierfür 
Ansprechpartner.  
 

TOP 7: Informationen aus der KiTa  
 

Das Abschiedsfest der Kitakinder findet am 28.06.2024 statt, das Erntedankfest am 29.09.2024. 
Aufgrund der Schließung der Kita der Segenskirchengemeinde kommt es derzeit zu vielen 
Neuaufnahmen.   
Die Situation mit der Köchin ist weiter sehr angespannt, weiteres Vorgehen soll mit dem Träger 
besprochen werden. Eine dauerhafte Vertretungslösung wird gesucht. 
Es wurde der Kita vom Gemeinderat bei Bedarf Unterstützung zur Pflege der Grünflächen im 
Rahmen der Herbst- und Frühjahrsaktionen angeboten, die Eltern der Kitakinder könnten  
ebenfalls mit einbezogen werden. 
 

TOP 8: Information und Verschiedenes 
 

Kirchenmusik in St. Rita 
Matthias Golla übernimmt die Leitung der Blue Ladies.  
Die Ausschreibung für die neue Pfarreikirchenmusiker ist beim Erzbistum erfolgt. 

 
Hausmeister für St. Rita 
In St. Rita gibt es derzeit keinen Hausmeister. Es liegt eine Bewerbung beim KV vor, die derzeit 
geprüft wird. Der Gemeinderat befürwortet eine schnellstmögliche Stellenbesetzung als Minijob. 

 
Nächste Taufe in St. Rita 



Die nächste Taufe findet am 16. Juni 2024 um 13 Uhr statt. Eva Schulze Frenking wird den 
Gemeinderat vertreten und das Geschenk überreichen.  
 
 
Ministrantengewänder 
David Vu, Jasmin Choroba und Kilian Daske haben einen gemeinsam erarbeiteten Kosten- 
voranschlag vorgelegt. David Vu wird noch ein weiteres Preisangebot einholen, die Bestellung 
erfolgt durch die Pfarrei.  
 
Anfrage Akkordeon-Konzert 
Ein Akkordeon-Orchester aus Neukölln fragt über Klaus v. Poblotzki an, ob es an einem  
Adventssonntag ein Konzert geben kann. Möglicher Termin wäre nur der 08.12.2024. 
Andrea Rösch klärt die Verfügbarkeit der Räume mit Gisela Mayer. 
 
Backofen Küche/Waschmaschine für Putzutensilien/Heizung Pfarrsaal 
Der Backofen in der Küche ist nicht mehr voll funktionsfähig. Da der Pfarrsaal inklusive der  
Küche vermietet wird, ist hier Handlungsbedarf. Ein Heizkörper im Pfarrsaal heizt trotz 
Reglerstellung „0“. Pater Matthias wird diese Anliegen und das Thema Waschmaschine 
zum Waschen der Putzutensilien an die Verwaltungsleiterin weitergeben.  
 
Vortragskreuz 
Die Restaurierung des bisherigen Kreuzes ist sehr teuer. Alternativ hat  
Pater Matthias bereits bei der Kunstkammer der Augustiner in Würzburg angefragt, wir würden  
ein Kreuz als Leihgabe zur Verfügung gestellt bekommen. 

 
Sitzungsende 21:47 Uhr  
 
Termine 
 

Sitzungstermine 2024 Angedachte Schwerpunkte 
Mi., 18. September, 19:00 Uhr  
23. - 24. November Klausurwochenende 

 

Protokoll:   Petra Thomas 


